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 1-1حلول تمارين ومسائل 

 : 1س

 
 
 
  

50 250 200 150

200 100 150 100

150 150 100 50

أو  

50 100 150

100 150 200

150 100 250

150 200 50

 
 
 
 
 
 

 

  :2س
 2×3، رتبة جـ تساوي  2×2، رتية ب تساوي   3×2تساوي  Hرتبة  (1

2) H22  =
2
3

 5-=  23، جـ =  13، جـ 3= 12، ب 

3) H 21  3-(=5-+ )2= 23+ جـ 

 :3س

 3 ،  ص=    9ص=3( من تساوي المصفوفتين  1            

 3، س =  2-س=  -1                                       

 2-=4-2فإن س =  2=  4( من تساوي المصفوفتين  س+2            

 6-=2-×3ص=                                                            

 :  4س

الحل: جـ =   

21 11

22 12

23 13

[ [

[ [

[ [

 
 
 
  

    ، 

 

جـ = إذاً 

 
 
 
  

0 1

2 3

4 5
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 2-1حلول تمارين ومسائل 

  :1س

H  =  (أ 4000 2500 ب = ،  2000 6500 5500 ، جـ = 5000 5000 4500 3500  

 ويمكن كتابتها على شكل مصفوفة صف.       

س=    (ب 15500 12500 10500
        

 

     جـ(  2500 3000 3000
       

      

  :2س

          1  .

1 2

2 3

1 5

 



 

 
 
 
  

   +

0 0

0 0

0 0

 
 
 
  

   =

1 2

2 3

1 5

 



 

 
 
 
  

       

          2 .
3 4 5

6 2 1

 
 
 

 -  
1 1 1

1 1 1

 
 
 

 =
2 3 4

5 3 0

 
  

 

 :  3س

           1(   )H  ) جـ =)  2 -+ ب

0 1

3 2

4 1





 
 
 
  

  +

5 3

3 1

2 0



 
 
 
  

)-2 

4 2

5 0

3 2


 
 
 
  

 

                                   =

3 8 8 4 5 4

10 1 10 0 0 1

0 5 6 4 6 1

      
         
     

           

 

            2(  )H ( =  جـ+ )ب +

0 1

3 2

4 1





 
 
 
  

  +

5 3

3 1

2 0



 
 
 
  

 +)

4 2

5 0

3 2


 
 
 
  

 

                                 =

5 4

0 1

6 1

 
 
 

  

 +

4 2

5 0

3 2


 
 
 
  

  =

9 2

5 1

9 1

 
 
 
  
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            3 )H = ) ب +جـ( +

0 1

3 2

4 1





 
 
 
  

( +

5 3

3 1

2 0



 
 
 
  

+

4 2

5 0

3 2


 
 
 
  

) 

                                =

0 1

3 2

4 1





 
 
 
  

+

9 1

2 1

5 2

 
 
 
  

=

9 2

5 1

9 1

 
 
 
  

 

            4 )2(H = )2+ جـ (

0 1

3 2

4 1





 
 
 
  

+

4 2

5 0

3 2


 
 
 
  

=)

4 1

8 2

7 1

 
 
 
  

2 =

8 2

16 4

14 2

 
 
 
  

    

( )ب + جـ(= 5            

9 1

2 1

5 2

 
 
 
  

( )جـ + ب( = 6        

9 1

2 1

5 2

 
 
 
  

   

 :  4س

 4المصفوفتان متساويتان     س + ص= . 1   

 بحل المعادلتين بالحذف ينتج أن 0ص=3 -س                                    

   1،  ص=   3س=                                        

   2  .

11 5 s

13 w2 3 1

1 1 4

     
      
     
          

   

       

s

1

4

 
 
 
  

  +

15

w6

3

 
 
 
  

 =

11

13

1

 
 
 
  

 4-،  س=  11=15ومنها  س+  

 2، ص=  13ص=6+1وأيضاً                                        

 : 5س

1) - 2     =3 
5 0

9 4


 
 
 

  +
3 1

3 10

  
  
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           =
15 0

27 12

 
 
 

 +
3 1

3 10

  
  

    =
18 1

30 2

  
 
 

 

       =
   

 
 

18 1 1
230 2

  =

 
 
   

1
9

2

15 1
 

          2 )
2 1 3

6 5 0





 
 
 

   =
2 0 2

3 1 0

 
 
 
 

 +
1
2

    

             
2 1 3

6 5 0





 
 
 

-
2 0 2

3 1 0

 
 
 
 

 =
1
2

   

                            
4 1 1

9 4 0

 
  

 =
1
2

   

               
 

  

8 2 2

18 8 0
  = 

 

 3 – 1حلول تمارين ومسائل 

 : أكمل الجدول الآتي : 1س

 رتبة المصفوفة

      H 

 رتبة المصفوفة

 ب       
H ∙  ب 

 معرفة

H ∙  ب 

 غير معرفة

 رتبة مصفوفة

 الناتج

1×3 3×2 
 

______ 1×2 

2×3 2×3 ______ 
 

______ 

2×1 1×3 
 

______ 2×3 

 

 : أجد ناتج ما يأتي  )إن أمكن (:2س

       1 ) 1 3  .
8

9

 
 
 

   =   33 9 1 8 3    

2  )
2

5

 
 
 

  .
1

2

 
 
 

 لا يمكن لأن الضرب غير معرف.  
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      3 )
0 1

1 0

 
 
 

  .
0 1

1 0





 
 
 

   =
1 0 0 1 0 0 1 1

1 1 0 0 0 1 1 0

 

   

      
 

      
  

                                                               =
0 1

1 0

 
 
 

 

4 )
5 0 1

6 1 2





 
 
 

.

2 4 2

4 10 0

7 1 0





 
 
 
  

  = 

7 5 4 0 2 1 1 5 10 0 4 1 0 5 0 0 2 1

7 6 4 1 2 2 1 6 10 1 4 2 0 6 0 1 2 2

    

    

               
 

               
 

           =
33 1 2

50 4 4





 
 
 

 

  :3س

( ب. جـ =1   
15 8 7

6 5 3

 
 
 

.

9 5 3

4 2 1

0 6 0

 

 
 
 
  

=
95 109 13

47 31 4

 
 
 

 

   2)2 H ( .- = )ب

 
 
 
  

1 2

1 3

5 0

2.
15 8 7

6 5 3

  

 

 
 
 

 

                   =

 
 
 
  

2 4

2 6

10 0

.
15 8 7

6 5 3

  

 

 
 
 

=

  

 

 

 
 


 
  

72 22 22

78 58 48

60 50 30

 

=  2جـ ( 3  

9 5 3

4 2 1

0 6 0

 

 
 
 
  .

9 5 3

4 2 1

0 6 0

 

 
 
 
  =

47 59 4

17 23 1

24 12 6

 

 

 
 
 
   

 لا يمكن. (4
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 :4س
w2 s2 2 s3

2 3

   
  

  =
14 4

2 3


 
 
 

 

 2ومنها س=   4= 2 –س 3            

   5ومنها ص= 14-ص = 2-س 2-           

 

  :5س

  1) (H (= جـ . )ب .
 
 
 

0 3

7 1
  .

2 1 7

1 5 3

 
  

  .)

3 5 2

2 2 1

4 1 0

 

 
 
 
  

  

              =
 
  

6 3 21

9 34 28
.

3 5 2

2 2 1

4 1 0

 

 
 
 
  

  =
 

  

33 105 39

116 217 90
 

         2 )H =)ب . جـ( .
 
 
 

0 3

7 1
 (.

2 1 7

1 5 3

 
  

.

3 5 2

2 2 1

4 1 0

 

 
 
 
  

) 

                  =
 
 
 

0 3

7 1
.





 
 
 

11 35 13

15 26 11
  =

 
  

33 105 39

116 217 90
 

3) 2 (H= )2. ب   (
 
 
 

0 3

7 1
 .

2 1 7

1 5 3

 
  

                    ) 

  =2 
 
  

6 3 21

9 34 28
=

 
  

12 6 42

18 68 56
 

4)  (2H (=  ب .)2 

 
 
 

0 3

7 1
  .)

2 1 7

1 5 3

 
      

              =
 
 
 

0 6

14 2
  .

2 1 7

1 5 3

 
  

    =
 
  

12 6 42

18 68 56
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5) H . (2ب = ) 
 
  

12 6 42

18 68 56
  

 

 4 – 1حلول تمارين ومسائل  

( 1     : 1س
1 3

2 4
 (=3×2)-(1×4=)2 

            2 )
4 12

1 3
 (=12×1)-(4×3=)0  

            3)

1 2 3

1 2 3

2 3 4



 



 =-3 
1 2

2 3




 +

1 3
2

2 4

 




+

2 3

3 4



1 

                               =-3(-4+3)-2(6+4(+)-9-8)  =-34   

 

 

          : 2س

           f h=
4 1 1 2

2 0 3 2


  
   

   
=

6 2

14 2
(=2×14)-(6×2=)16 

         f h =
4 1 1 2

2 0 3 2


  

   
   

=
3 3

5 2
(=3×5)-(3×2=)9 

         f2 h=
4 1 1 2

2
2 0 3 2


  

   
   

=
8 2 1 2

4 0 3 2


  

   
   

 

                  =
9 0

1 2




(=0×-1)-(-9×2=)18 

 

 4ومنها  س =  5=  3 –س 2  : 3س

 

 : 4س
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1 2 s

1 1 0

0 6 5




 5س+6(=5-0(+)5+0)2(+6+0= س)

 1ومنها  س =    11= 5س + 6                  

 

 5 – 1حلول تمارين ومسائل  

 : أجد النظير الضربي للمصفوفات الآتية ) إن أمكن ( :1س

محدد المصفوفة  ( 1
1 1

2 1



 يوجد لها نظير ضربي  3-=  

النظير الضربي للمصفوفة = 
 

 

1 2 1
31 1

 

                           =

1 2
3 3

1 1
3 3



 

 

 

 
 
 
 
 

=

1 2
3 3

1 1
3 3


 
 
 
 
 

 

2 )

1
1

2

4 2

 
 
  

 لا يوجد للمصفوفة نظير ضربي لان المحدد صفر )منفردة(    

           3 )
0 1

1 0

 
 
 

 نظير المصفوفة المحايدة هي نفسها   

  :2س 
 2ومنها س=  0= 6-س 3(  1          

 6-أو س=  6ومنها س=   36= 2( س2          
 

 4ب =  :3س
4 3

2 1

 
 
 

  =
16 12

8 4

 
 
 

   

        f   
16 12

32 64 96
8 4

 



11 
 

= 1-ب       


 
 
 
  

16 8
32 32

12 4
32 32

 

  

= ب  H  :4س
4 1

2 1





 
 
 

.
2 1

1 1





 
 
 

 =
2 3

0 1


 
 
 

 

     (H  ) 1-ب =

1 0

3 1
2 2

 
 
 
 

  

=  1-ب            
2 1

1 1





 
 
 

       ،H-1 =

2 1

1 1
2 2

 
 
 
 

 

=H-1  1-ب      
2 1

1 1





 
 
 

.

2 1

1 1
2 2

 
 
 
 

=

1 0

3 1
2 2

 
 
 
 

 

 H -1  1-ب =1-ب (  Hنلاحظ  أن     )       

 ∙  2  :5س
4 3

3 2

 
 
 

  =
5 3

4 8





 
 
 

 

           2   (.
4 3

3 2

 
 
 

   .
4 3

3 2





 
 
 

 =)
5 3

4 8





 
 
 

 .
4 3

3 2





 
 
  

 

             2   =
5 3

4 8





 
 
 

 .
4 3

3 2





 
 
  

 =





 
 
 

27 19

44 32
 

                         =


 
 
 
  

27 19
2 2

44 32
2 2

 

                                 

 ( 6 -1حلول تمارين ) 

 الضربي: حل الأنظمة الخطية الآتية باستخدام النظير: أ1س



12 
 

 (  نكتب النظام بصورة معادلة مصفوفية 1    

    
4 3

4 2





 
 
 

  .
s

w

 
 
 

  =
4

4

 
 
 

نضرب النظير الضربي للمصفوفة  
4 3

4 2





 
 
 

في طرفي المعادلة  

 المصفوفية من جهة اليمين  

            (

4 4
4 4

3 2
4 4

 
 
 
  

.
4 3

4 2





 
 
 

. )
s

w

 
 
 

  =

4 4
4 4

3 2
4 4

 
 
 
  

.
4

4

 
 
 

 

                              
s

w

 
 
 

   =
8

5

 
 
 

 5، ص=   8ومنها س=   

 3ص  =   –(  نرتب النظام كالآتي :  س 2     

   6س + ص =  2                                 

                        
1 1

1 2


 
 
 

  .
s

w

 
 
 

  =
3

6

 
 
 

 

                      (

1 1
3 3

1 2
3 3



 
 
 
  

  .
1 1

1 2


 
 
 

 . )
s

w

 
 
 

 =

1 1
3 3

1 2
3 3



 
 
 
  

 .
3

6

 
 
 

 

                                  
s

w

 
 
 

  =
3

0

 
 
 

 0، ص=   3ومنها  س=   

 

 أحل الأنظمة الخطية الآتية باستخدام طريقة كريمر: :2س

1    )H  =
1 1

1 2


 
 
 

      ،Hس=
1 8

1 1


 
 
 

      ،Hص =
8 1

1 2

 
 
 

  

              h =3     ،  s h =9    ،w h =-15 

س=وحسب طريقة كريمر              
s h

h
=   

9
3

ص=،     3=
w h

h
   =

15
3



 =-5  

    1ص =2س +  -( نرتب النظام  كالآتي :    2

  8س + ص = 2                                    
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                  H   =


 
 
 

2 1

1 2
     ،Hس=

 
 
 

2 1

1 8
      ،Hص =


 
 
 

1 1

8 2
  

                               h =-5     ،  s h =-15    ،w h =-10 

س=وحسب طريقة كريمر              
s h

h
=  




15
5

ص=،     3= 
w h

h
   =




10
5

 =2  

 

س=حسب طريقة كريمر    :3س
s h

h
=  

33
11

ص=،     3= 
w h

h
  =

11
11

  =1 

  :4س 

 هما:المعادلتين الخطيتين  .أ

 0=  2+  ص2س +                        

 0=  9 – ص11س + 3                        

 ب . استخدم طريقة كريمر لحل النظام .                

                     H  =
2 1

11 3

 
 
 

  ،Hس=
2 2

11 9

 
 
 

  ،Hص =
2 1

9 3

 
 
 

  

                               h =5     ،  s h =-40    ،w h =15 

س=وحسب طريقة كريمر              
s h

h
=  

40
5


ص=،     8-= 
w h

h
   =

15
5

 =3  

 

 7 –1 تمارين عامةحلول  

  :1س

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الفقرة

 ب د ج H ب ج H ج H د الإجابة
 

جـ + ل =   أ(  :2س
2 3

4 2


 
 
 

     +
4 5

3 2


 
 
 

   =
6 8

7 4

 
 
 

 

 

ب(       


 

  
 

2 3
3 g2 [3

4 2
 


 

 
 

4 5
2

3 2
=

2 1

6 2

 
 
 
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=)  دب( .    . Hـ =) دب .  .H  (ج

0 1

1 2

3 2

 
 
 
  

  .
5 3 2

4 5 6





 
 
 

  .)

 
 
 
  

2 6 2

5 1 4

3 1 2

 

                  =

 
 
 

  

5 3 2

14 11 10

22 21 22

  .

2 6 2

5 1 4

3 1 2





 
 
 
  

 =

 
 
 

  

4 14 26

33 63 92

83 133 172

 

 (د


 
  
 
  

1

4 3
23 23

g
5 2
23 23

ه(                              
[

  =16 

  :3س

=  2        (أ
4 7

6 8

 
 
 

 - 
2 3

4 2

 
 
 

=
6 4

2 6

 
 
 

 

                                     =
3 2

1 3

 
 
 

 

     (ب

               

2 4

1 5

 
 
  - 

0 3

3 0

 
 
   =  .

0 1

4 2

 
 
  

                     
2 1

2 5

 
  

  =    .
0 1

4 2

 
 
 

 

         
2 1

2 5

 
  

 .

0 1

1 2
4 4

 
 
  

 =  .
0 1

4 2

 
 
 

.

0 1

1 2
4 4

 
 
  

 

                                 =

1
2

2

1
6

2

 
 
 
  

 

     ج (        
8

8

 
 
 
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 أكتب أنظمة المعادلات الآتية على شكل معادلات مصفوفية: :4س

  (أ
3 2

2 1

 
 
 

    .
s

w

 
 
 

  =
0

7

 
 
 

 

 

   

   ب( 

3 3 1

1 1 4

1 1 5

 
 
 
  

 .

s

w

u

 
 
 
  

  =

2

2

0

 
 
 
  

 

 

 2ص = 2س + 4-   :5س

  8س  + ص = 5        

        h  =
2 4

1 5

 
 
 

      ،s h=  
2 2

1 8

 
 
 

    ،w h=
2 4

8 5

 
 
 

  

            h =-14     ،  s h =-14    ،w h =-42 

س=وحسب طريقة كريمر        
s h

h
=  

14
14




ص=،    1= 
w h

h
  =

42
14




  =3  

 

 6( =3-2)  3س ( + 3 – 4) 2-س (  – 2)1  :6س

 3ومنها س=   6=  9 –س  5ومنها     6= 3-س 6+  8-س  – 2        

 

ص=   :7س
w h

h
=  2وبالتعويض     

14
h


   h =-7ومنها   

س=               
s h

h
=  

21
7



 =3 
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 الوحدة الثانية

 تفاضلال
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 1-2حلول تمارين ومسائل 

 : 1س

1أ .          2s s s    =3,8 – 2  =1,8 

            w   1 2 1 2( s)R ( s)R w w    

                  ,8(2)R (3 )R  9 18   9 

1ب.         2s s s    =-2 - 4 =-6 

             w   1 2 1 2( s)R ( s)R w w   

                    (4)R (2 )R 
 19 11  30   

 : 2س

متوسط التغير   .أ
1 2

1 2

( s)R ( s)R w
s s s

 
 

 
  

                  
(7)R (4)R

7 4





  
1 2 1
3 3


 


 

متوسط التغير   ب .          
1 2

1 2

( s)R ( s)R w
s s s

 
 

 
 6=  4+  2=  2،  س  2=  1، س 

                  
(2)R (6)R

2 6





  
3 35

8
4


  

 : 3س

wالتغير في ص  .أ     1 2 1 2( s)R ( s)R w w   

          13 



1 2

w
s s





w
s

   




w
1 4

  



w
3

 

wومنها                 39 

 .ب w  (1)R (4)R 

 (4)R   (1)R w   6 39    45 

  :4س

fH  1ميل القاطع  2

1 2

( s)R ( s)R

s s




 

                   
(2 )R (3)R

2 3








   

5 5 10
1

5 2 3


  


   

 2-2حلول تمارين ومسائل 

 : 1س

  .أ
0 i

(3 )r (i 3 )r
(3 ) r

i

 




 
 



18 
 

                            

 



   


0 i

(7 (3 )2) 7 (i 3 )2
i

 

                            
0 i

13 7 i2 6
i





  
  

0 i

i2
i 

    

                              =2 

 .ب
0 i

(2)r (i 2)r
(2) r

i 

 
 

                             
0 i

(2 3) (i 2) 3
i 

   
 

                            
0 i

1 i 1
i 

 
   

0 i

i
i 


    

                              =-1 

 .ج
0 i

1 1( )R (i )R 12 2 ( ) R
i 2

   
  

                             

2

0 i

1 1 1 1( ) ((i ) (i ))
2 4 2 2

i 

      
 

                            

2

0 i

1 1 1 1i i i
2 4 2 4

i 

     
   

2

0 i

i
i 

   

                            
0 i

i


 

                            0   

أ.      :2س   
0 i

(3)r (i 3)r
i 

 
     (3) R 8   

ب.              
0 i

(3)r (i 3)r
i2 

 
     

0 i

(3)r (i 3)r 1
i 2

 
  

                                              
1
2
  (3) R 

1
8

2
    

                                                4     

ج.               
0 i

(3)r (i 3)r
1

i




 
 

0 i

(i 3)r (3)r
i 

 
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                                              (3) R   

                                              8     

(3)   :3س     R  
0 i

(3)r (i 3)r
i 

 
 

                 
0 i

   متوسط التغير    
0 i

  2
(i 1 ) 

 

                    
 2     

(5)     :4س       R 
0 s

w
s  





       






  

0 i

2i i7
4
i

      

                        

2

0 i

i i7
i4 


  

0 i

( i 7)i
i4 


  

0 i

i 7
4 


 

                           
7
4
 

(s)   :5س R  


 

0 i

(s)r (i s)r
i

 

                   


   


2 2

0 i

(1 s) (1 (i s))
i

    

                    


    


2 2 2

0 i

1 s 1 i is2 s
i

  

                    





2

0 i

i is2
i

  





0 i

(i s2)i
i

 

                    


 
0 i

i s2 

                    s2 
 3-2حلول تمارين ومسائل 

[w:  أجد 1س  
s]

 الاقترانات الآتية:  

[w .أ
s]

   ب(          صفرw]
s]

 5  

ج.             
2s5 s3 w         ،w]

s]
 

35 s6   3

6
5

s



   0 ، س 

[w .  د          
s]

 


     
1
3

3

2 2
s 14 s s14

33s
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[w ه.            
s]

 مشتقة الأول× مشتقة الثاني + الثاني × = الأول  

 2( ×  3س - 3( + ) 2س3-( × )5س+2= )                     

 3س 2 – 6+  2س15 – 3س6-=                      

 6+  2س15 – 3س 8-=                      

[wو.            
s]

  =2

1 s 1 (3 s)

(3 s)

   


  

                     =2 2

3 s 3 s
(3 s) (3 s)

 


 
 

                




3

16

w]
s]

1 s
| 

1   :2س s2 (s) R   

            (3) R 5 1 3 2     

(s)    :3س   i3 (s) R (s) g  

                      (s) i (3 s2)  

                (2) i3 (3 2 2) (2) g  

                   1 3 7   

                   10       

2   :4س  

4 (2 s3) 3 (1 s4)
(s) R

(1 s4)

    



 

            2

4 8 3 9
(2) R

(9)
  

  


2

32 27
(9)

 



5
81

 

      :5س
2 3(s) i ( s3 (s)g (s) g s) (s) R      

             (2) i (12 (2)g (2) g 8) (2) R       

                     
    7 (12 5 3 8)  

  7 (60 24 ) 

                     43 
  :6س

   .أ
2 3s6 s4 (s) R   

    
2s12 s12 (s) R   

    2 12 4 12 (2) R    

            24   

   .ب
1
2 s (s)i


 
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3
2 1

2
s (s) i



  




 

3
2

3

1

2

s1
2 s

   

   


 
5
2

5

3 3
44

s (s) i
s

 

    
3
4

(1) i  

  :7س
2 34 s3 s8 (s) R   

          
2s6 s24 (s) R   

          
(3)6 s48 (s) R   

          
(4)48 (s) R 

            
(5)0 (s) R          ومنها

(5)0 (1) R 

  

 4-2حلول تمارين ومسائل 

2)ميل المماس =   : 1س ) R

 

       

2

2

1 (2 s) s2 (3 s)
(s) R

(3 s)

    



  

      2

1 (2 4) 4 (3 2 )
(2 ) R

(3 2 )

 




    



  


 
 
6 4

10
1

 

 10 -( = 2-ميل المماس عندما )س =     

 ( 1س –= م ) س  1ص –معادلة المماس هي  ص   :2س

(0)،  م =  1=  1، ص  0=  1س R    ،  21 s4 s3 (s) R 

 1 (0) R  ll      ومنها u1 l 

 ( 0 –) س 1=  1 –المماس:   ص  العمودي على  معادلة

 = صفر 1-س  -ص                                  

المماس أفقي  تعني أن   ميل المماس = صفر ،  :3س   2 34 s8 s s2 (s)R 

0ومنها     (s) R       ،  28 s2 s6 (s) R 

            20 8 s2 s6   ومنها   20 4 s s3 

            0 (1 s)(4 s3)   ومنها


 
4

1 s s
3

 

 (7،  0(  ،   ) 1س –= م ) س  1ص –معادلة المماس هي  ص  :4س
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   l1
3 u

1 1
3 l

l

 

    

 (   0 –) س  3=  7 –معادلة المماس:   ص     

   0=  7 -س3 –ص                       

11تعني أن  11( =1ميل المماس عندما )س=  :5س (1) R   لكن ، 5 sH2 (s) R   

        11 (1) R        11ومنها 5 H2         ومنها3 H 

 

 5-2حلول تمارين ومسائل                                     

1) (s) i((s)i) R (s) (i R) 

s2حيث             (s) R      ،1 (s) i 

 (s) i(1 s) R (s) (i R)    

 (1 s) (s) (i R)1 2      (1 s)1 2   s2 2 
 

2)    w]2 (1 s2)2 s]     4 s8 (1 s2)4 
 

3)  u] w] w]
s] s]u]

 

حيث              w]5 u2 u]
     ، u]2 s] 

         w]2 (5 u2) s]          2 s8 10 (3 s2)4 10 u4 

4)   3 2(1 s2) (s s)4 (s) l  

    
3(1 4) (2 4)4 (2) l      3 32   96 

 

5) 
2

i (s) R(s6) (1 s3)   

     i (1) R(1 6) (1 1 3)      i(6) (4)  12 6 2  

 

6) (2) (i R)(2) i((2)i) R    

                  3 (4) R    3 2 
  6  

      (2) ( i)(2) R((2)R) i R   5 (3) i  5 1  5 
                              

 6 - 2حلول تمارين ومسائل 

   :1س

  2س2-س R =4(s)  أ.      

        s4 4 (s) R   

        0 (s) R 
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        0 s4 4       1ومنها s     

                                                       

  

   نلاحظ أن          

(s)إشارة              R  =( 1تغيرت من موجبة إلى سالبة حول )س  (1)R  قيمة عظمى محلية  

 R  =4 – 2×1  =2(1)وتساوي  R(s)للاقتران 

 

 س 12 – 3( = س12- 2= س)سR(s)  ب.     

              
212 s3 (s) R   

              0 (s) R 

               
20 12 s3  

              
20 (4 s)3     ومنها

20 4 s  

               0 (2 s)(2 s)     2      ومنها s 2 s   

                    

(s)إشارة  + + + + + +   - -   -  -  - + + + +     R 

 س 2-                 2      

 نلاحظ أن           

(s)إشارة           R  =( 2-تغيرت من موجبة إلى سالبة حول )س  (2 )R
قيمة عظمى محلية  

16وتساوي  R(s)للاقتران  (2 )R. 

(s)إشارة          R =( 2تغيرت من سالبة إلى موجبة حول )س  (2)R   قيمة صغرى محلية

16وتساوي  R(s)للاقتران  (2)R . 

 

 ح   ، س            2س +3- 3= سR(s)  ج.

              
23 s3 (s) R   

              0 (s) R 

               
20 3 s3  

              
20 (1 s)3     ومنها

20 1 s  

               0 (1 s)(1 s)     1      ومنها s 1 s   

                   

(s)إشارة  + + + + + +   - -   -  -  - + + + +     R 

 س 1-                 1               

 نلاحظ أن            

(s)إشارة        R  =( 1-تغيرت من موجبة إلى سالبة حول )س  (1 )R
قيمة عظمى محلية  

4وتساوي  R(s)للاقتران  (1 )R. 

(s)إشارة  +  + + + + +   - - - - - - R 

 س 1                 
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(s)إشارة         R  = ( 1تغيرت من سالبة إلى موجبة حول )س  (1)R   قيمة صغرى محلية

0وتساوي  R(s)للاقتران  (1)R 

 ح    ، س     5س + 10+ 2س -= R(s)  د.

          (s) R   =-2 + 10س 

           (s) R  =0       

 5س = ومنها          0= 10س + 2-             

       

  

(s)نلاحظ أن إشارة            R 

تغيرت من موجبة إلى سالبة 

 R  =30(5)وتساوي    R(s)قيمة عظمى محلية للاقتران   (5)R( 5حول )س = 
 

 .  1س + 2- 2= سR(s)عين القيم القصوى المحلية للاقتران  :2س

         (s) R  =2 2 –س 

             (s) R  =0       

  0= 2 –س 2              

 1س =                  

       

(s)نلاحظ أن إشارة       R  تغيرت من

 R(1)وتساوي  R(s)قيمة صغرى محلية للاقتران   (1)R( 1سالبة إلى موجبة حول )س=

 .= صفر
 

2)  :3س )R
  قيمة عظمى محلية  

(2 ) R  =0 

        (s) R  =-2س + ب 

       
(2 ) R  =0     - 2 2   = 4-ومنها ب =     0ب 

 

  :4س
2s3 (s) R 

            0 (s) R              

            
20 s3       0ومنها s  

 
   

(s)إشارة   نلاحظ أن       R  0حول )لم تتغير s    ،)(0)R مة قصوى، ومنها   يليست ق 

     (s)R .ليس له أي قيم قصوى 

  :5س
(s)شارة إ + + + + + +   - -   -  -  - + + + +     R 

 س 2-                2      

 نلاحظ أن        

(s)شارة إ + + + + + +   - -   -  -  - R 

 س 5                 

(s)إشارة   - -   -  -  - + + + + + +  R 

 س 1                 

(s) إشارة + + + + + +  + + + + + +  R 

 س 0                 
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(s)إشارة          R  =( 2-تغيرت من موجبة إلى سالبة حول )س   =( يوجد قيمة عظمى 2-عند )س

 محلية.

(s)إشارة          R =( 2تغيرت من سالبة إلى موجبة حول )س   =( يوجد قيمة صغرى 2عند )س

 .محلية

 

 7 – 2حلول تمارين عامة 

 :1س

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الفقرة

 ج ب ج د أ د ب ج ب أ الإجابة
 

متوسط التغير =  :2س



  

(2)R (5)R
10

2 5
  

                        30 (2)R (5)R    

                        30 6 (5)R      36ومنها (5)R 
 

متوسط التغير =  :3س
  

(2)R (H)R
6

2 H





 

             (2 H)6 (2)R (H)R   

                 212 H6 7 3 H  

                20 8 H6 H  

               0 (2 H)(4 H)     ومنها   2 H 4 H  مرفوضة، ومنها  2لكن4 H 
 

   :4س
 




(3)r (i 3)r
(3) r

i 0 i
 

                
  




2
10 1 (i 3)

i 0 i
      

   




2
10 1 i i6 9

i 0 i
 

               





2
i i6

i 0 i
    






(i 6)i

i 0 i
     


6 i 6

0 i
 

 

  :5س
 




(2)r (i 2)r
(2) r

i 0 i
   

             (s) r س2( × 4س+3+ ) 3( × 2+2= )س 

              (2) r 6  ×3  +10  ×4      58     
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 




(2)r (i 2)r
58

i 0 i
 

    :6س
2s2 (s)R (s) R s (s) l    

        6 (3)R (3) R 9 (3) l    6 2 5 9     33  
 

1معادلة العمودي هي    :7س u 1( s s) l w w   

            3 (1)R w 1 s       ،u
l

1
l

l



     لكنl(1) R l 

        2s10 s3 (s) R    ومنها ll 13 (1) R   ومنها

 u

1
l

13
 

معادلة العمودي:          


  
1

(1 s) 3 w
13

 

                             0 40 s w13 
 

4     4ميل المماس =   :8س (1) R   

        3 sH2 (s) R  

        4 3 H2 (1) R        ومنها  قيمة الثابت
1

H
2
  

 

  :9س
2s6 s3 (s) R    

           (s) R  =0       

          
20 s6 s3    

           0 (2 s)s3     ،  2 s 0 s    

                                                 

(s)إشارة  + + + + + +   - -   -  -  - + + + +     R 

 س 2-                0      

 نلاحظ أن       

(s)إشارة          R  =( 2-تغيرت من موجبة إلى سالبة حول )س  (2 )R
قيمة عظمى محلية  

 .11وتساوي 

(s)إشارة          R =( 0تغيرت من سالبة إلى موجبة حول )س  (0)R   قيمة صغرى محلية

   7وتساوي 
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 ثالثةالوحدة ال
 الإحصاء والاحتمال
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 1 - 3حلول تمارين ومسائل 

 

 : 1س
k

v
1 v

s
275 55 70 60 50 40

55
5 5 k

   
    

               

k
2

1 v

( s)
50010 100
5 k





    

s
u





 2 s s s

15
15

10


   225 -15 40 

5
5

10


   25 -5 50

5
5

10
  25 5 60

15
15

10
  225 15 70

0
0

10
 0 55

500  المجموع 

 : 2س

اللغة العربية                             
3 69 72

3 u
1 1


     

     المحاسبة                           
1 68 69

u
4 4


  

الرياضيات                               
4 79 75

2 u
2 2
 

    

 تحصيل علي كان أفضل في اللغة العربية .                    

 

  : 3س  3 17 

 

لتحميل المزيد من الملفات زورونا على موقع المكتبة الفلسطينية الشاملة

https://sh-pal.blogspot.com
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s17 s
2 u

3
17 s 6

23 s

 
  


 



 

s17 s
18 u

3
17 s 54

116 s

 
   


   

 

 

 

 :  4س

         
      


  

,

, ,

,

0 05 0 15 ;05 5
15 ;05 0 15 ;05

15
3 ;

05

                  

1بحساب الانحراف المعياري للعلامات المعيارية سنجد بأن                      

 : 5س

   

 



 

    


                                     44

s
u

44
1 44 2 2

 

   

 



 

   


                                     84

s
u

84
2 84 3 3

 

 

44 2
44 16

16 44
60

 




  
  
 



 

 

44 2
84 3

40 5
8

 
 




  
 

  
 

 

 : 6س
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   

 



 

   


                                      85
s

u

85
1 85 1

 

  

   

 



 

    


                                           70
s

u

70
2 70 2 2

  

 

85
70 2

15 3

5

 
 





 
  





 

 

85
85 5
85 5
80
80

 





 
 
  
  


 

 


 


  

 

 

75

80 75
u

5
5

1
5 

 

  2 – 3تمارين ومسائل  حلول 

 

أ ( المساحة  تحت :1س 09162 138 u    

ب( المساحة فوق  09 u  =1-  المساحة تحت 09 u      01841 08159 1  

ج( المساحة بين 15 u     و 15 u   المساحة تحت = 15 u -  المساحة تحت

 15 u   

08664 00668 09332      

 : 2س

المساحة تحت   (أ 08554 u   106بالرجوع إلى جدول التوزيع الطبيعي المعياري  نجد u  

02266المساحة تحت ب(        07734 1 u       ومن الجدول  075 u . 



31 
 

   060ع و ع ( = –)المساحة بين ج( بما أن      

ع (  + المساحة فوق –)فإن المساحة تحت               04 06 1 (u) 

ومنها المساحة تحت              
04

02 u
2


      08والمساحة تحت 02 06 u      

 084من  الجدول  نجد ع = تقريبا                

 

 : 3س

 
    150

15 165 150
15 u

10 10
 


   180

15 165 180
15 u

10 10
 

00668( 1,5  -و ع=  1,5المساحة بين  )ع= نسبة الطلبة =         09332    08664  

08664ومنها عدد الطلبة            ×500  =433  

 

 

 : 4س

2 12                          365عدد أيام السنة 

12 17
25 u (h

2


  
 

 ( 250المساحة تحت ) ع =   – 1( =  250نسبة المساحة  فوق ) ع =               

       00062 09938 1 

عدد الأيام                   365  يوم تقريبا.      2=       00062

 
          2 1

12 13 12 9
05 u 15 u (f

2 2
 

00668(  2uو    1uالمساحة  بين   )                  06915      06247  

365عدد الأيام                  06247    =228   ًيوما 

 : 5س

 (أ
62 78

10 72 62 6 72 78
125 u 075 u

8 8 8 8
  

        
 

 ( 1,25 -(، )ع = 0,75نسبة الطلبة = المساحة بين )ع =      

 ( 1,25 -المساحة تحت )ع = –(  0,75= المساحة تحت )ع =                   

01056 07734        06678  

66ومنها النسبة المئوية للطلبة     78 100 06678     

 ( 60نسبة الطلبة الراسبين = المساحة تحت ) ع =  (ب
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60

12 72 60
15 u

8 8
 

    
00668  ( 1,5 -نسبة الطلبة الراسبين = المساحة تحت )ع =            

40عدد الطلبة  الراسبين            600 00668    

 

 : 6س
  

        740 680

40 700 740 20 700 680
2 u 1 u

20 20 20 20
 

 ( 1 -المساحة تحت )ع = –(  2( = المساحة تحت )ع =  1 -( و )ع = 2المساحة بين )ع =          

01587 09772      08185  
819عدد الموظفين            1000 08185      .ًموظفا  

 

  3 – 3تمارين ومسائل  حلول  

 : 1س

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الفقرة

 أ د أ ب ب أ ب د جـ جـ الإجابة

 :2س

   

 



 

   


                                   71

, ,

s
u

71
1 71 05 05

 

 

53

s
u

53
2 53 1 

 



 

    


 

 بحل المعادلتين ينتج أن:

 
 




 
   


 

  ,

,

71 05
53

18 15
12

 

    
 




 
 
 



,71 05
71 6

6 71
65
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أ(  : 3س


  
 

 103

101 103
1 u

002
 

08413( 1نسبة الأكياس = المساحة تحت )ع =           

   (ب
 

   
 1

101 1
05 u

002
            ،



  
 

 105

101 105
2 u

002
 

 (  2و  ع=   0,5-نسبة الأكياس = المساحة بين  )ع=          

 (0,5-المساحة تحت )ع=  -( 2= المساحة تحت  )ع=                        

                          03085 09772     06687  

 

 : 4س

  (أ

 
   110000

100000 90000 100000 110000
1 1 u

10000 10000 

 ( 1 -( و  )ع = 1نسبة البطاريات المطلوبة = المساحة بين )ع = 

 ( 1 -المساحة تحت )ع = –(  1= المساحة تحت )ع =                              

   01587 08413    06826  
13652عدد البطاريات            20000 06826     بطارية 

 (ب


 
100000 120000

2 u12000010000 

(2نسبة البطاريات = المساحة فوق ) ع = 
   

                       00228 09772 1          
456عدد البطاريات             20000 00228   

ج(       
 

      80000 110000

100000 80000 100000 110000
2 u 1 u

10000 10000

 ( 2 -المساحة تحت )ع = –( 1نسبة البطاريات = المساحة تحت )ع =              
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 ( 1 -( و )ع = 1نسبة الأعضاء = المساحة بين )ع =             
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 رابعةالوحدة ال
 التكامل
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 1 – 4حلول تمارين ومسائل 

 : 1س
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 2 – 4حلول تمارين ومسائل 
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=       :3س
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 3 -4تمارين ومسائل حلول 
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    s](s) R (s) R   =s](2 s  

             
2s12

[ s2
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
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216 f   4ومنها f  . 
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 ، فإن: ،   إذا كان   :3س
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27    ومن ذلك           4 3 3 5       

: 5س 
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 6-4حلول تمارين ومسائل
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 7-4حلول تمارين ومسائل 
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 8 - 4حلول تمارين عامة  
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 (1 - 5تمارين ومسائل )
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   , ,l14 (8 005 1)L 5600 

 
,

5600
4000 l

14
 دينارا.  

 

:     3س  k u l T 

          
  


    
                  

,08k 0 24000 800
k1920 800

 

  ومنها         
5 800

k
12 1920

 .ويمكن الحل بطرق أخرى ،أشهر 5عدد الأشهر = ، 

 

:     4س  k u l T    3960 3 0,11  ديناراً  12000

    15960 3960 12000 T l  .ديناراً   ]
 

:  أ(   5س  k u l T    ,03
3

0 12000
12

   90دينارا. 

ب(     k u l T 

                       ,03k 0 12000 2160 

               
2160

6 k
360

 سنوات  

 

:   6س  k u l T   
240

0,12 8000
360

  640.دينارا  

      
240

0,12 8000 k u l T
365

   ,631232دينارا 

:   7س  k u l T 

       
  

  

               

       ,

7
u 12000 420

12
420

6 u 006 u
7000

 

 

 (2-5تمارين ومسائل )
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:    1س     6 k
, ,1677 8000 (009 1)8000 (u 1)l [    13416 ًدينارا 

 

:      2س k (u 1)l [ 

 

 

   

 
   

 


 

  

    

                      

                                   

                                   

        

                

k
7 5

1 5000 7178 1466
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5000
k
1075 1435

k
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 





                   

1435
k

1075

 

                    
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5 k
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 سنوات. 

:       3س      55657,85 15657,85 40000 T l [  

 

 

 

 

                                                                          

                                                                

                                     

k U 1 L [
8 U 140000 55657,85

  

 

                                      

                                                                                 

                                                            

8 U 1 1,391
8U 1 1,391

       ومنها
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:   4س


        

   
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1 15000 1 L [
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     

 
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21165 1,411 15000 1,035 1 15000

t L [
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:          5س  
k
U 1 L [ 
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 

 

 

   

   


  
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k

k

k

k
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008 1 1850
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:   6س 3 k 

                                          ا نار           دي
1212 K

,7125 103 5000 (003 1) 5000 U 1 L [

 

 3-5 ومسائل تمارينحلول 

:     1س    ,315 007 4500 U H t   ًدينارا 

 

 

 

 

 
 

   
  

  

 
  
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1
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1
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 
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 

  
          

     
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1
1
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1402 007
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:   2س    105 0,07 1500 U H t 
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 

 

 

 

 
 
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  

  

 
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  
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   

  
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
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:         5س   4000 U H t 
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  
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 4-5 ومسائل تمارينحلول 

:  1س
  

   
 

ناراً  دي
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 

 
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   
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نارا                   دي
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 5-5تمارين عامة حلول 
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 : 1س

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الفقرة

 أ ج ب ج د ب ب ج أ د الإجابة

 

:  2س
 

     ًنارا دي ,
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 
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 
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